

# ARADI KÖZLÖNY

## Előfizetési árak:

<i>Helyben házhoz hozdva:</i>		<i>Vidéken postai szétküld:</i>	
Egész évre . . . 12 frt	Fél évre . . . 6 „	Egész évre . . . 14 frt	Fél évre . . . 7 „
Negyed évre . . . 3 „	Egy óra . . . 1 „	Negyed évre . . . 3.50	Egy óra . . . 1.20

## Kiadóhivatal:

Az „Aradi Nyomdatársaság”, főút 51. sz. a., hová hirdetések, előfizetési pénzek és a kiadás körüli panaszok küldendők.

## Hirdetések díja:

Hat h. petit sor egyszer . 8 kr | Bélyegdíj külön . . . 30 kr  
Minden következőnél . . 6 - | Nyilttér sora . . . . 20%.

## Szerkesztőség:

Az arad-csanádi egyesült vasutak palotájában, hová a lap szellemi részét illető közlemények intézendők. Bérmentetlen leveleket csak ismert kéztől fogadunk el.

Kéziratokat vissza nem küldünk.

## A delegációk.

Budapest, május 25.

Már az a külső tény, hogy a delegációk ezidei ülésese a holt évad küszöbére esik, reményt nyújt arra, miként a tárgyalások nyugodt, kevés gerjedelmet és még kevesebb izgalmat okozó befolyást fognak venni. A külpolitika terén meglehetősen csend van és az ugynevezett fekete pontok az európai láthatáron vagy épen nem, vagy csak igen éles szemmel láthatók. Eszerint Kálnoky gróf nem sok újat nyújthat a delegátusoknak. Európa nemzetközi helyzete ép olyan, amilyen volt egy évvel ezelőtt. A különbség csak az, hogy Francia- és Oroszország közt a köztársaság zilált belviszonyai következtében egy kis szakadás keletkezett, melyet semmiféle szinlelt rokonszenvenyilvánítással sem lehet többé összeenyvezni, míg a három cenztrális hatalom békeszövetsége csak tetemesen növekedett bensőségben és szilárdságban.

Keleten is örvendetes progresszióban zsugorodik mindinkább össze a háboru veszedelme. Bulgária valóban meglepő módon konszolidálódik és fejedelmének házassága nemzeti dinasztíát alapít, melyet az egész nép örömmel üdvözl, mint a nemzeti függetlenség és állami önállóság biztosítékát. Bulgáriának ez az előrehaladt konszolidálódása persze nincs inyére Oroszországnak. Csakhogy a czári birodalom nehezitelését a hármasszövetség impozáns hatalomteljessége tetemesen mérsékli és az a nehezitelés csak platonikus tiltakozásokban nyilatkozik, melyek azzal a megnyugtató biztosítással végződnek, hogy Oroszország bizva jogában, nyugodtan megvárja azt az időt, mikor Bulgária önkényt vissza fog térni a helyes ösvényre. Oly rezignáció ez, mely megnyerheti tetszésünket. Ha Oroszország addig akar várni, míg a bolgárok a Dondukon-Korszakon herceget visszahívják és hódoló megtérésük jeléül az orosz kancsukat megcsókolják, akkor Bulgária nemzeti fejlődése és a keleti béke beláthatatlan időnkig biztosítva van.

Ami a Szerbiában ismét lefolyt válságot illeti, az szintén nem csökkentette Európa békeesélyeit. Mindent összevéve egyéb nem történt, minthogy egy önkényes, a nép által visszautasított kormányzat helyett egy mélyen a népben gyökeres rendszer jutott uralomra. Ez önmagában örvendetes változás, mely megérdemli, hogy nálunk rokonszenvenvel fogadják. A bizalomra még méltóbbnak tetszik nekünk a változás ama tény által, hogy a haladó párt az új kormányban befolyásos álláshoz jutott és hogy a radikális miniszterek is ama mérsékelt férfiak sorából kerültek ki, akik a legnagyobb súlyt tekintik a barátságos viszony fenntartására monarchiánkkal. Ez irányban

kedvező jelnek kell magyarázni azt a tényt, hogy a szerb kormány elállt attól az eredeti szándékától, hogy a kereskedelmi szerződési provizóriumot monarchiánkkal meghosszabbítsa, és elvállalta a kötelezettséget, hogy magát a végleges kereskedelmi szerződést az idő rövidsége dacára a június 18-án összeülő skupstina által június 30-ig megszavaztassa.

Ezek szerint a delegációkban a külpolitika terén nem lesz sok tárgyalni való új dolog. Az európai helyzet megnyugtató, a háboruveszedelem elemei határozottan eltűnőben vannak és a béke tényezői nem kisebbedett erőben érvényesülnek az egész művelt emberiség üdvére, amely ma inkább utalva van a zavartalan békés munka áldásaira, mint valaha. A dolgok illetően állásáért Kálnoky grófot megilleti minden békebarát elismerése, mert az ő szilárd és körültekintő politikája kétségtelenül egyik előkelő tényezője az európai békének, melynek — reméljük — még sok megbecsülhetetlen jó szolgálatot tesz a hármasszövetség.

## Belföld.

### Az állami anyakönyvek és a véderő.

Az állami anyakönyvekről szóló törvényjavaslat átmeneti rendelkezései közt a miniszterium felhatalmazást kér azon születések, házasságok és halálesetek nyilvántartásának szabályozására is, a melyek „katonai egyénekneké” fordulnak elő. A katonai egyéneknél előfordult születések, házasságok és esketések nyilvántartása, mint tudva van, jelenleg katonai anyakönyvekben történik. Az anyakönyvezés állami rendszerének életbeléptetése után azonban egyáltalán nem tartja a kormány indokoltnak e külön anyakönyvelés fenntartását s mint értesültünk tárgyalásokat szándékozik megindítani a közös hadügyminiszterrel oly irányban, hogy a katonai egyéneknél előforduló születések, házasságok és halálozások is az állami anyakönyvekbe vezetessenek be.

## A magyar delegáció megnyitói ülése.

Bécs, május 25.

A magyar delegáció ma délután fél 5-kor tartotta alakuló ülését. Korelnök lett Nákó Kálmán gr., korjegyző Andrassy Tivadár gr. Jelen voltak: a közös külügyminiszter, Bauer b. közös hadügyminiszter, és Kállay közös pénzügyminiszter, továbbá Tóth Vilmos főzámászeki elnök, Sterneck b. tengernagy, Cziráky Béla gr. és Szentgyörgyi Gyula osztályfőnökök, Komancsek udvari tanácsos, Nyiry Sándor vezérkari őrnagy, Ferenczi Béla sorhajóhadnagy, Pongrácz Frigyes b. és Tallian Dénes b. osztálytanácsosok. A magyar kormány részéről Wekerle miniszterelnök és Tisza Lajos gr. ő felsége személyi körüli miniszter. — A korelnök az ülést megnyitván, a névsor felolvasásával konstatálja, hogy a delegáció határozatképes, tehát megalakulhat. A választás megejtetvén, elnökké megválasztották Andrassy Aladár gr., alelnökké Széll Kálmán, jegyzökké Hegedüs Sándor, Münnich Aurél és Rudnyánszky József b., háznagygyá ifj. Wodianer Albert b. — Andrassy A. gr. az elnöki széket éljenzés kíséretében

elfoglalván, következő szavakkal nyitja meg a tanácskozást:

Mélyen tisztelt országos bizottság! Midőn e nagy megtiszteltetésért hálás köszönetet nyilvánítanék a elnöki helyemet ezenelfoglaltnál, nem mondhatnám, hogy ezt minden aggodalom nélkül teszem, mert érzem, hogy annyi kiváló férfiú után, kik e helyet betöltötték, nem könnyű a reám háruló nagy feladatnak méltóan megfelelni. (Halljuk! Halljuk!) Reményemet abba helyezem, hogy miután a reám eső választás által bizalmukra méltóztattak érdekesíteni, bizalmok folytán határozatos támogatásukra és szives elnézésükre is számíthatok. (Eljenzés.) Hasonlóképp köszönetet kívánok mondani elnöktársam s a jegyzői kar nevében a rájuk eső választásban nyilvánuló bizalomért, melynek ő, midőn hazafias készséggel vállalkoznak teendőik végzésére, teljes odaadással fognak megfelelni. (Eljenzés.) Mielőtt a napirendre áttérnénk, engedjék meg, hogy röviden érintsem azt a kérdést, vajjon a legutóbbi delegáció működése óta nem állott-e be a nemzetközi viszonyokban oly kedvező változás, mely újabb irányt szabhatna a delegáció tevékenységének. Sajnos, hogy dacára annak, miszerint a békés viszonyok mindzen irányban a jövőre nézve is biztosítottaknak tekinthetők; épen e viszonyok állandóbb megóvása végett most sem nélkülözhetjük a jelentékeny katonai kiadásokat, hanem akkor, midőn azt látjuk, hogy a szomszédos nagy német birodalom a parlamentarizmus körében nyilvánuló áramlatokkal szemben is kénytelen haderejére nézve oly újabb intézkedéseket tenni, amelyekről, legalább ez idő szerint, mi még meg vagyunk óva, midőn másrészt látjuk, hogy a béke olajága természetes talajában még mindig nem tudott állandó gyökeret verni, hanem a vaszekerekre, a vértés kezerekre éppen annak megóvása érdekében van szükség, a nagy áldozatok elöl mi sem vagyunk képesek elzárkózni. De a béke fenntartására irányzott ebbeli törekvéstünkben is óvakodnunk kell attól, hogy oly terheket hárítsunk az államra, amelyek alatt összegörnyednénk és mi remélhetjük, hogy a megterhelhetőség oly korlátok közt marad, hegy az állam az alatt szenvedni nem fog; remélhetjük ezt, mert viszonyaink közt a fejlődés útján minden tekintetben a haladás mutatkozik és remélhetjük ezt, mert támaszt nyerünk ama bölcs uralkodóban (az országos bizottság tagjai felállnak), aki minden alkalommal azon igyekszik, hogy adózó népének lehető kimelésével feleljen meg a békés fejlődés ama céljának és amaz irányának, mely egyuttal ami célunk és irányunk is és akinek ezért is mindnyájan hálával tartozva, kívánjuk, hogy őt az uristen az emberi kor legvégső határáig boldogan éltesse. (Általános, lelkes éljenzés.) Napirendre térve, van szerencsém jelteni, hogy Sztáray Antal gróf lemondván, helyébe Desseffy Sándor püspök póttag hivatott be.

Erre megválasztották az albizottságokat, úgy mint már közöltük. Ezután Kállay közös pénzügyminiszter bemutatja a közös kormányának az 1894. évi költségvetésre vonatkozó előterjesztéseit. Kiadatnak tárgyalás és jelentéstétel végett az albizottságoknak. — Felolvasták Wekerle miniszterelnök átiratát, mely szerint ő felsége a delegációt szombaton, e hó 27-én délben fogadja. — Ezután bejelentik az albizottságnak megalakulását. Megválasztották: a külügyi albizottságba elnökké Tisza Kálmán, előadóvá Falk Miksa; a külügyi albizottság részéről a zárszámadási albizottságba küldettek Falk Miksa, Perczel Dezső és Szapáry Gyula gr., a hadügyi albi-













